

在众多留学目的地中，位于欧洲巴尔干半岛的克罗地亚是个相对小众的选择。在克罗地亚留学是什么体验？近日，本报记者采访了3名在克罗地亚学习的中国留学生，走近他们的留学生活。

▶刘芷绮（右二）与同学们一起参加端午节期间由克罗地亚的孔子学院组织举办的龙舟赛。



## 留学克罗地亚剪影

本报记者 周姝芸

### 巴尔干半岛上的明珠

“有不少人问我，为什么学习看似‘冷门’的克罗地亚语？这要从我对克罗地亚的了解说起。”庄典是北京外国语大学克罗地亚语专业的学生，不久前她以交换生的身份前往克罗地亚萨格勒布大学学习。庄典说：“克罗地亚是巴尔干半岛上的一颗明珠，这个国家有着丰富的历史文化、美丽的自然景观，我希望通过语言学习更加了解这里的文化、历史以及社会情况。不仅如此，克罗地亚也是中国‘一带一路’倡议的沿线国家，与中国拥有较为广泛的合作，我希望学好专业，为今后推动中克友好交流尽一分力。”

和庄典一样，就读于克罗地亚萨格勒布经济管理学院的李卓然也是一名来自中国的交换生。谈到赴克罗地亚学习的原因，李卓然说，学校优质的教学资源是吸引他的亮点。“萨格勒布经济管理学院是全球排名靠前的商学院，这里提供前沿的课程，还有和企业联系紧密的

实践机会，我认为来此学习可以丰富个人履历。”

李卓然说，来克罗地亚之前，他了解到这里旅游业较为发达，风景如画。“克罗地亚岛屿众多，海滨城市如里耶卡、奥帕提亚等气候宜人，蔚蓝的海水清澈明净，红瓦房顶的建筑别有韵味，我期待有机会饱览这里的秀丽风光。”

“克罗地亚有着蜿蜒曲折的海岸线和悠久的历史，我和家人在选择留学地时被这里吸引。”刘芷绮是萨格勒布大学一名硕士生，高中毕业后便来到克罗地亚。她说：“我参加了国家留学基金委员会公派赴巴尔干半岛国家留学的项目。当时我和家人做了不少功课，了解过不同国家，克罗地亚的自然、人文环境让我颇为向往，结合家人的建议我选择了来到这里，开启自己的留学之旅。”

### 校园里的特别体验

在克罗地亚上课是什么体验？庄典说，令他感受最深的是学习环境的国际化和多元化。

“我在萨格勒布大学的哲学院上课，班里有13名同学，分别来自美国、法国、阿根廷等不同国家。课堂上，教授们注重观点表达，鼓励每位同学发言，因此我常常能感受到不同国家文化背景下观点的碰撞。”庄典说，同学们会讲述一些本国的风俗、传统文化、时事新闻等，这些都让她受益匪浅。

互动频繁的课堂也提升了庄典的口语能力。她说，教授对学生的口语交流较为看重，还通过生动的教学方法帮助大家表达。“有一次，老师为了训练学生的口语，组织了一场模拟面试，要求每位同学在‘面试’中进行自我介绍，其他同学扮演‘面试官’，各向这名同学提出一个问题，由‘被面试者’当场发挥回答。我认为这样的训练难度不小，能够有效锻炼我的语言表达能力。”

在李卓然看来，学校课堂让他收获颇丰。“我所在的学院师资力量雄厚，不少教授是特别聘请的校外企业高管、政府部门工作者，他们在课上不仅传授理论知识，也从自身工作经历中挖掘案例同学生讨论，我能收获很多前沿信息。除此之外，教授们还会给学生带来校外实习机会。”

值得一提的是，作为班级唯一的中国学生，李卓然也成了让大家更多了解中国的一个民间“小使者”。“由于中国在国际经济中扮演着重要角色，所以教授和我的同学都对中国的经济发展很感兴趣。当需要学生做课题展示时，教授们总是鼓励我多向大家展示中国在相关方面的成果，由此引发同学间的深入讨论，共同学习。”

### 文化活动丰富多彩

除了上课，学子们也积极地参

加校外活动，使自己的生活充实有趣。庄典说，她的班级组织过不少课外活动，“我和其他国家同学一起参加了当地的新书签售会、观看画展和舞台剧等，这些活动不仅让我和其他同学尽快熟悉起来，也帮助我们更多地了解克罗地亚的文化，融入当地生活。”

“来之前，我就对克罗地亚的足球文化有所耳闻，亲身体验后我收获了新的认知。”李卓然说，“在这里去看现场球赛就像吃饭一样平常。我记得有一次去看比赛时，现场人声鼎沸，特别难忘。球迷们激情四射，有专业、系统的应援规则，在球场外还有当地警方维持秩序。”

在克罗地亚，李卓然还结识了一些学习中文的本地人。“他们对中国文化很有兴趣，经常向我提问。”李卓然说，“不久前，我和一名学习汉语的本地朋友吃饭，他好奇地问我‘饺子’和‘烧卖’有什么区别。当我告诉他，两者在外表和烹饪方式上的不同之处时，他觉得很有意思。”

刘芷绮来克罗地亚已经6年，她在这里参加了不少与中国文化相关的活动。“中国驻克罗地亚大使馆每年中秋节、春节都会举办活动，留学生、当地华侨华人等都可以前去参加，一同庆祝中国节日。”令刘芷绮印象最为深刻的，是每年在当地举办的端午节龙舟赛。“龙舟赛由克罗地亚的孔子学院组织举办，地点在萨格勒布雅伦湖，克罗地亚汉语学习者、华侨华人、中国留学生等组队报名，最先到达终点的参赛队为胜者。”刘芷绮说，她已经参加了5届比赛，在去年的比赛中，她所在的参赛队伍拿到了第二名，收获了定制奖牌。“我认为这项活动很有意义，大家既能感受到团体运动的乐趣，又能学习中国文化知识，这项活动在克罗地亚汉语学习者中非常受欢迎。”



庄典（左一）和她的同学。

今年是我在美国留学的第六年。近3年来，因为疫情，上课、考试、社交……大多转为线上进行，这期间，在应对疫情的同时，兼顾学业和日常生活，带给了我独特的留学体验。

2020年夏天我读完大三时，疫情已经开始在加州蔓延。暑假时，留学生纷纷回国。考虑到大三暑假要为研究生入学考试和研究生申请做准备，我决定留在学校。假期里，学生宿舍冷冷清清，疫情之下，我的孤独感更加强烈。一天晚上，狂风大作，暴雨倾盆。即使是专心写着数值分析课代码的我，也无法忽视强风冲击窗户的声音。几分钟之后，周围突然陷入一片漆黑。第二天早上，依然没有恢复供电。我意识到这是因极端天气导致的停电，可能会持续一段时间。我立刻给数值分析课的教授发了一封邮件，说明了停电的情况，希望能将提交作业的截止时间适当延后。然而，几个小时过去了，仍未收到教授的回复，而笔记本电脑和手机的电量也即将耗尽。

恰在此时，一位数值分析课上认识的中国同学通过微信向我确认提交作业的格式，当她知道了我的情况后，主动邀请我去她住的公寓“蹭电网”，还让她的朋友开车来接我。到了她的公寓，又热情地招待我吃了一顿晚饭。饭后，我也终于等来了教授的邮件：提交作业的截止时间推迟了3天，我们都松了口气。

## 疫情中的坚守与进步

高梁



作者近照。

一口气。电子设备充满电之后，我的朋友又不辞辛苦地开车送我回到公寓。那一晚的同伴情让我感动不已。望着窗外唯一的“光源”——云层中若隐若现的一轮圆月，我瞬间理解了“月是故乡明”的深意。

对我这个数学专业的学生而言，除了正常课业，我最期待的是两场数学竞赛：一场是面向北美地区所有本科生的普特南竞赛；另一

场是我所就读的加州大学戴维斯分校数学系主办的校内数学竞赛。普特南竞赛被认为是北美地区最难的数学竞赛之一，每次比赛下来，我都感觉像是跑了一场酣畅淋漓的“数学马拉松”。校内的数学竞赛分为两类：一类是面向大一和大二学生的罗伯特·路易斯·瓦瑟数学竞赛；一类是面向大三和四学生的乔治·托马斯·萨利数学竞赛，每次

获奖名额仅一至两名。得益于课堂上打下的数学基础和普特南竞赛的参赛经验，我连续3年在校内数学竞赛中3次获奖。

2021年春，我收到纽约大学数学专业硕士研究生项目录取通知书。纽约大学的数学专业由应用数学名列前茅的柯朗数学研究所开设，课程的难度让我倍感压力。除了课业之外，在两个学期的时间里我还先后担任了数值分析课和微积分课的助教，每周需要花一定时间批改本科生的作业和小测验、与任课教授和本科生网上沟通互动。

在美国的疫情防护，更多得靠自己。首先是减少外出，尽量避免和人面对面接触；其次，当不得不外出时，认真佩戴口罩，回来后注意消杀。让我难忘的是，在戴维斯和纽约，我先后两次收到中国驻旧金山总领事馆、中国驻纽约总领事馆发来的防疫药品和用品，心中洋溢着温暖与自豪，祖国的牵挂让海外学子有一种强烈的归属感，被祖国惦念的感觉真好。

在这段不平凡的日子里，我成长了许多：学会了做饭、长途搬家、独自面对困难、有效解决问题……疫情尚未结束，我的留学生活还在继续，我依然走在数学求索的路上。

（作者系纽约大学在读硕士研究生）

### 留学记

### 品美食

又到了西班牙一年中最热的时候。夏季炎热干燥少雨的地中海气候，着实让许多人望而却步，但这夏日的似火骄阳就像是给伊比利亚半岛注入了能量一般，把原本就热情奔放的西班牙人点得更“燃”，在这五彩斑斓的季节里，让一个个有趣的灵魂绚烂绽放。

一过5月，西班牙就开始为炎热的夏季做起了准备。步行在马德里太阳门广场附近的老街区，你会发现工人们正架着梯子、穿梭于楼与楼之间布置人工“阴凉”，一块块五颜六色的巨型三角遮阳天幕拼织在一起，让老城区的街道更加多姿多彩。在西班牙南部一些城市，还会铺设和检修遍布街头巷尾的喷雾花洒——这是伊比利亚半岛的夏日降温神器，高温干燥少雨的气候，让朴实智慧的劳动者想到了人工洒水毛雨的好办法。

试想一下，步行在40℃高温的街头时，大汗淋漓的你身边突然袭来一丝清凉，那得是多么的舒爽！

身处南欧的西班牙有着异常充分的光照，也使得这里果蔬物产丰富。橙子、西红柿、西瓜、哈密瓜、樱桃、葡萄……一个个、一串串、一颗颗纷纷登场。作为欧盟第一大果蔬输出国，这里约有47%的果蔬产品销往国外，西班牙农产品的收获时刻影响着西欧北欧家庭主妇的餐桌变化。

“超长待机”的白昼，也让西班牙人养成了14点吃午饭、21点吃晚饭的作息习惯。清晨，在一片刚烤过的本土高筋小麦制作的面包上，铺一层现打的新鲜西红柿碎、滴上当年的冷萃初榨橄榄油，再配一杯现榨橙汁和一杯咖啡，这便是唤醒夏日慵懒的最佳选择。清新健康的地中海早餐，足以让我们在炎炎夏日有一个快乐好心情。



圣费尔明节期间的潘普洛纳城街道。

## 仲夏西班牙

段炼文图

面对高温酷暑，正可谓“口无味、食欲退”。别担心，一道由西红柿、青椒以及没吃完的隔夜面包打碎、混以橄榄油和少量蒜泥的西班牙冷汤一定能够打开你的味蕾。再者，一盘地道的铁板小章鱼或是炸得酥酥脆脆的小银鱼，它们都是夏日精选，佐以柠檬汁，用清新的果香和天然的酸味来激起夏日的激情。

此时，一定要饮上一口西班牙雪莉酒——莎士比亚笔下“装在瓶子里的西班牙阳光”。用冰镇好的杯子，倒一杯温度控制在7℃-9℃的葡萄酒，甘甜爽口，仿佛大自然的至臻至纯都在舌尖。还有，一道由大米、兔肉、鸡肉、虾、蛤蜊、豆角、青椒等组成的传统海鲜饭也不可或缺，正可谓色香味俱全。不仅在营养上保证人体所需，更是驱退了舌头“夏打盹”的倦意，从此让苦夏不苦，吃饭也有了力气。

“每个留学生都在留学的日子里练就了一身好厨艺”，这话不假。

### 赏节日

随着气温的不断升高，西班牙也跟着逐渐热闹了起来。各种节日不断，人们也开始安排假期，享受这激情仲夏。

夏至，一年中北半球黑夜最短的夜晚。从这一天开始，北起巴塞罗那南至阿利坎特的整个西班牙地中海沿岸，都开始了对夏日的礼赞。圣胡安仲夏节开始了，晚上9点，当太阳的余晖还未褪去，人们便三三两两开始走向海边，带着帐篷、烧烤、饮料……因为他们知道，今日注定无眠。欣赏夏至时分的落日，一团团的篝火在海滩点燃，人们在沙滩上围坐，在彻夜燃烧的篝火旁庆祝夏日的到来。

按照传统，人们会踏浪许愿、将旧物都扔进火堆里烧掉，以跳篝火等形式来接收新一年的能量并祈求好运。临近午夜时分，烟花点亮了整个夜空，倒映在海水里更是五彩斑斓。在这个不眠之夜，人们与亲友相聚，一起仰望天空，欢歌笑语，期待日出。

当新的一天第一缕阳光洒进潘普洛纳城时，一项惊心动魄、惊险刺激的活动也即将开始。人们穿着纯白T恤，戴着象征圣费尔明的红色围巾和红腰带，期待着8点时老者点响的炮仗。此刻的街头，摩肩接踵，来看奔牛的游客和准备同牛一起奔跑的勇士在一条820米长的通向斗牛场的青石老街上都做好了准备，这是一场对胆识、体力和意志的考验！7月的圣费尔明节，因海明威笔下的“奔牛节”而为天下熟知。来自世界各地的游客，会在这一周涌入这只只有20余万人的小城，起源于12世纪纪念城市创建者的严肃节日，在市民的一致同意下从10月搬到了夏季。在此期间，除了奔牛外，音乐会、杂耍、烟火、欢庆游行以及传统竞技比赛也都样样不落。每年7月6日的中午12点，数以千计的游人在市政大厅前的广场上等待，将手中拿着的鲜红的圣费尔明围巾举过头顶。随着市长从市政大厅的阳台上点燃一只冲天炮，圣费尔明节便正式开始了！人们迅速将手中的围巾系在脖子上，广场会升起数个巨大的气球，全城都会开启香槟并互相喷洒庆祝这将持续204个小时的狂欢。之后，近10天的狂欢落下帷幕，圣费尔明节又会将接力棒再次传递，马德里瓦列卡斯区的“海节”泼水节便悄然而至，瓦伦西亚布尼奥尔小镇的“番茄大战”也将到来，以庆祝夏日丰收……

仲夏的西班牙是绚丽多彩的，也成为许多留学生了解当地文化的契机。一个个难忘的夏天，也成了我们留学生活中难忘的记忆。

（作者系西班牙卡米亚斯主大学法学博士）



▲作者自制的西班牙海鲜饭。  
▲加的新海边的美食。